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Sdělování špatné zprávy (1. část)

Studenti se nedozvědí, že medicína nesla-

ví jen úspěchy. Ze sdělování špatné zprávy 

má často větší strach doktor než pacient. 

Jednak je mu samotnému nepříjemné říkat 

těžké věci, jednak neví, jak se zachová po 

takové zprávě pacient. V nepříznivé situaci 

je nutné také ponechat pootevřené dveře 

naděje. Doktor/ka nemůže pronášet jakýsi 

finální verdikt jako u soudu, o budoucnosti 

totiž neví přesně nic.

Když mi profesor Lischke oznámil, že to, 

co našli v mém rozsápaném hrudníku, je kar-

cinom, pamatuju si, že jsem si řekl, že mě teď 

čeká dlouhá cesta, která může být i krátká, 

a že jsem už starý a buňky rostou pomalu 

a medicína leccos umí. 

Zvolil jsem taktiku, kterou doporučuju 

všem: nebojovat (prohry jsou bolestné a de-

motivující), tím spíš nezoufat, ale vzít to, jako 

když nastupujeme do nové školy. Až do teď 

to byla obecná s hodnou pajčulkou a teď je 

to gymnázium s tvrdším režimem, novými 

kantory i novými spolužáky.

Je třeba vědět, že pacient většinou nere-

aguje hned, ale projde si někdy všemi stadii 

podle Kübler-Rossové. První reakcí bývá šok, 

po němž často následuje popření. Popření 

patří mezi obranné mechanismy a je to ne-

vědomé posunutí reality do podoby, kde by 

ji pacient chtěl vidět.

Ze své zkušenosti vzpomínám na paci-

enta, který odjel na sál pro nějakou naplá-

novanou břišní operaci a uprostřed operace 

došlo k zástavě srdce. Po marné snaze na-

hodit srdce elektrickým výbojem přišla na 

řadu balonková kontrapulzace. Bohužel ka-

tetrizovaná vena femoralis významně utlačila 

arterii, důsledkem čehož byla odúmrť dolní 

končetiny, která musela být amputována. 

Pacient tuhle skutečnost zcela vytěsnil, ab-

senci nohy popřel a na neexistující nohu se 

stavěl a padal. Volali mě k němu čtvrtý den 

po operaci.

Popření může trvat různě dlouho a paci-

ent může promeškat některé postupy, které 

by byly k jeho prospěchu. Po fázi popření 

bývá fáze smlouvání, kdy pacient vyžaduje 

na lékaři, aby mu zařídil dožití promoce syna, 

narození vnučky a podobně. Zde by neměly 

být zavřeny dveře naději, protože nikdo z nás 

není jasnovidec a současně všichni víme, jak 

mocná je psychika.

MUDr. Radkin Honzák, CSc.


